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Натал і я  А ВТОНОМО ВА ,  
 мол . наук .  сп ів ро б. СІАЗ Н БУВ 

 БІБ ЛІОТЕ КИ   В СИС ТЕ М І ЕЛЕ КТРОНН О Ї  КО М УНІКАЦІЇ 

У статті ро з глядає т ьс я  перспек т ив а д іяльн ос т і  біб лі отек у   си ст е м і елект-  
р о нно ї і нформацій н ої   ко мунік ац ії. Ви зна чають ся  ос новні моменти дан ої діял ь -
н ос ті, а т ак о ж  рол ь і мі сц е   б ібліотек  у  форму ванні  і нф о рм аційног о    с успіль ст-
ва .  Ствердж ує т ьс я,  що бі б лі от е к а повин н а  з азнати  до ко рі нних з мін  під в пливо м 
 е ле кт ро нни х інф о рм ац ій них кому ні ка ці й .

 Ключов і  слова: б іб л іотек а ,  ел е к тронні   комун іка ці ї, інфор ма ці йне су сп іл ь-
с тво, еле к тр онн і техно лог ії.

Су часна  епоха  х а ра кте ризуєтьс я  менталь ними і тех но л огічни-
ми   зм іна ми в ро зв ит ку суспіл ьства .  Пе рш і пов’я зані з  п роцеса м и гло- 
б алізації  і  формування м  в н ас лідок ц ьо г о нової ін формаційн о ї  культу ри,  
д р угі – з  розвитк ом  ін ф ормаці йни х технологій  у  сф ері ко мун ікацій. 
Такі  п р оц еси зна чн ою  мірою    вп л ив ають н а   бібліо те ки , змінюючи не  
 ті ль к и  всю си стему  бі блі оте чної пр ац і і бібліотечних ресурсів, але й 
порушують питання про трансформацію традиц ійн и х  біб ліотек.

П ро блема глоб ал ь ни х змін у с успільс т ві  з на йшла в ід о браженн я  в  
р обо тах Д.  Белла,  Ф .  Махлупа, Е .  Т оф ф л ера,  М.  К а ст ельса, П. Друк ер а ,  в  
 яких  підкреслю єт ь ся  центра льн а  рол ь інфо рмації і з на н ня в с ус п ільно-
м у  р оз в и тку, констатуєт ьс я  з міна п ріо ритеті в  в і д  виробниц тв а  м а-
т еріаль ни х  благ до в иробни ц тв а п ослуг   та  ін ф о рмації, закла да ю ть ся 
ум ови дл я розв и тк у конце пц ії суспі льства  з нань.

Тра нсформація  су ча сної бі блі отеки  як   соціа л ьн о го  інстит уту   в у мовах 
ф о рм ув а н ня сус пільст ва  з нань є по рів ня но новою   те мою н аукови х  р оз-
ро бок.  Одн е з пер ши х дослідже нь ,  пр исвяче них  проб л е мі   ро звитку  бі-
бл і от еки в  ін ф ормаційн ому  суспіл ь ст ві , було  п ров едено В.  Красовським.  
Пі зн іше було  о пу бліковано  ря д робіт, а вт ор и яких намагалися розкрити 
перспект ив и  б ібліотечного розв и тку в контексті с у сп ільних  пе рет- 
в орень. С ер е д  них –    М.   Акіліна , Л . М арцева,  В . Степа нов, Л.   Ти хонова ,    
Л .  Фе дореє ва  та  ін .

У зв’ яз ку  з цим  с та є  актуал ьн им  досл ідженн я  т ра нсформ аці ї  бібліотек, 
 виз на чення  їх місц я  і  р ол і  в  системі  е лек тронни х  к ом ун ікаці й.

До нед авньо г о  ч ас у біб ліо те ці  н алежал о мо нопол ьн е  с тановище 
 се р ед  с оціальн их  інстит ут ів, які  займалися  зб ор ом, систематизаці-
єю ,  зб е ріганн я м  інфор ма ц ії . Одна к т іл ьк и бібл іотека  забезпечу вал а   
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доведенн я  інформаці ї до к ор и ст увача  у в иг ляді «н ов ого зн ан ня», що    
вивод ило  ї ї    в  ранг монопол іс тів си стеми соціа ль них  комуні кац ії . Тобто 
тіл ьк и  в  біб лі отеці  на   ві дміну від і нш их  с оц іальни х   інститут ів (му-
 з еїв, а рхі ві в , фонд ів  тощо)  ко ри стувач м іг отримат и  дос ту п  д о профе сій-
но  опраць овани х  та збере же ни х мас иві в  і нформації  – до н ак оп иченого 
людство м  знан ня .  «Якщо  бібліо т еч ни й документ пе р едати до  музею, 
то йо го  (д о кумент а)  призна чен ня стане і нш им – із з агаль нодост уп но-
г о  він стане екс по нат ом , на я кий  можна  ди витися, однак т орк атися  вс ім  
н е мож на .  А  якщо той же  бі бл іо течни й  документ  пот ра пи ть до  архіву, 
то  його м ож уть вик о р ис тати або  я к  п ерш оджерел о,  н априклад  рук оп ис, 
– д ля  створен ня друкова но го доку мен та, аб о  не  показу ва ти  загалу   до 
 визначен ог о  ч ас у» [1 ]. 

 Од нак ро зви то к елек тронних    інформац ій н их те хн о ло гій  та І нт ер не ту  
п ри в ел и  до  то го, щ о пр оцеси с тв оре ння, п ош ир е ння з бе р іг ання, дове де-
ння  до корис т у ва ча інфо рм ації потре б ують нових п ід ход ів. «Су ч асне 
інф ор мацій не  середо ви ще   ха рактеризу ється  по стійни м   зб ільшенн ям 
кі ль ко сті ін фор м ац ії,  що н а да є ться на е лек тронн и х  но с іях. У   зв ’язку  з  
цим змі ню ються  і форми та мет од и робот и  з  до ку ментами. Ц е так ож 
ви ма г ає   частко вої зміни політ ики  к ом плект ув ан ня  біблі отек,  ст в ор ен ня 
різнобіч но ї  системи о цінки  і відбору вида нь, у як ій по ви н на  вр аховува-
ти ся  не ті л ьк и й ого сем ан ти ч н а  ц ін ність ,  а ле   й  визна чат ис я  оптима ль н ий  
н о сі й інфор мації»  [2 ].   

По казов им   у  цьому пла ні  є те,  що  са м е на ба зі  ін форма цій них 
тех нологій ф ор мується  п остінду ст рі альне  су спільст во, ви зн а ча ль-
но ю характерист икою  як ог о  є викор ис та ння інформаці ї я к товару, 
 і нст румента  і  г оловно го   ре сурсу. « Ни н і  на роз в ит ок   с вітово ї  е ко номіки 
сутт єво вп ливає  ін формат и за ція, щ о  н е  л и ше перебу довує  е к он омі-
ку, але й  п ри ск орю є її зр ос та ння та з у мо влює с оціа ль н у трансформа-
цію сус пі льства… Інформа ці я  та знанн я с тали  кл ю чо ви м факт оро м 
виробництв а, а сф е ра інф о рма ційни х та ком уні кацій ни х  т ехноло гі й –  
важливим інс тр у ме нтом,  який надає де рж авам ш анс не  оп инитис я  на  
 узбіч чі   соц іального   прогресу»  [3 ]. 

Т ак е стрі мке зр ос т ан ня  ролі і  значення і нф о рм ації п еретв о рю є 
її на при бу тковий р есу рс . Це  спричин яє появу  велико ї  кі лькост і  
 комерц і йн и х  струк тур,  що  ви кор истов ую т ь  та кий ін фо рма ційний ре-
сурс я к  п ри бу ткову сф ер у  бізнесу.   На с ь ог о д ні в І нтернеті  представлена 
значна кількість структур, що намагаються дублювати ф ун кц і ї бібл іо те-
ки  щодо забе зп е чення  кор ис тувач ів   не обхідною ос таннім інформацією , 
ство р юючи п ри  цьому  комфортні у мо в и  її  наданн я – елек тр о нн і п овноте-
кс т о ві док ум е нт и н адсила ються  на ос обисті  комп’ ютери  за м ов ни к ів в 
 б уд ь-яки й  ч ас  і  в будь -я ку  т очку плане ти .  С ер ед  ни х – ін ф ормацій ні  п о-
рт а ли, ін ф ор маційні а ге нт с т ва ,  інформ аційні сайти ,  б а з и  д аних тощо .
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Т ака а ль т ер нативна  систем а  інформ ац ій н их ком унікації , що х а ра-
ктери зу є ть ся зна чн ою  о перативн іст ю,  повно т ою   та реле в ан тн іс т ю і 
разом  з  т им  комфо рт ні стю в от риман ні   ін фор ма ції с тво рю є  вис оку 
ко нку ренці ю  с ер ед  установ сис тем и  с оціальн их ко м ун ікації і  на са-
м перед бібл іот ек, л іквідов уючи  їх  м он ополь не становище в с фе рі ін-
 фо рмацій но г о  обслуг овуванн я.  Потреби к ор истува чі в, що   пр ед-
ста вл яю ть  с фер и бізн ес у , ю ри спруден ц ії ,  управлі нн я  т ощо,  с ту п інь 
при йн я ття р іш е нь   я ки х на  о сн ов і   наданої інформа ції д ос и ть  висока ,  на 
сьо г одн і  дедалі част і ше  задо во л ьн яються    ко ме рційни ми   струк т урами .

Вра хо ву ючи те н д ен ції роз ви т ку  ін формац ій ного суспіл ь ства і роль 
у  ньому   ін фо р мації ,  м о жн а стве рд жув ати,  що  в си стемі соці ал ьної 
комунікації основне місце буде належати електронним інформаційним 
потокам. У зв’язку з цим у своїй діяльності бібліотекам необхідно 
робити акцент на роботу не з  дру ко ва ни ми до ку ме н та ми, а з ін фо р ма ці-
єю, так як остан ня за без пе чує ви мо ги ін фо р ма цій но го су с пі ль с т ва що до 
пе р с пе к тив сво го роз ви т ку.

«Зі зро с тан ням за пи тів на ін фо р ма цію в пе рі од пе ре хо ду до пост ін-
ду с т рі а ль но го, ін фо р ма цій но го су с пі ль с т ва, із за лу чен ням до неї де да лі 
ши р шо го ко ла лю дей зро с тає не об хід ність в удо ско на лен ні ро бо ти бі б-
лі о тек, що пе ре тво рю ють ся на су с пі ль ні ін фо р ма цій ні центри ши ро ко го 
при зна чен ня, у за без пе чен ні їх ква лі фі ко ва ни ми ін фо р ма цій ни ми пра ців-
ни ка ми, по се ре д ни ка ми між ви ро б ни ка ми і ко ри с ту ва ча ми ін фо р ма ції, 
між іс ну ю чим в су с пі ль с т ві ін фо р ма цій ним ре сур сом і со ці а ль ни ми стру-
к ту ра ми, що ба зу ють ся на ньо му. При чо му бі б лі о те ки бу дуть від по ві да ти 
сьо го дні ш нім ви мо гам, ус пі ш но ви ко ну ва ти роль ва ж ли во го еле ме н та ін-
фра стру к ту ри  управ лін ня ін фо р ма цій ни ми ре сур са ми су с пі ль с т ва» [4].

Як що у сво їй ді я ль но с ті бі б лі о те ка бу де орі є н ту ва ти ся тіль ки на дру-
ко ва ні ін фо р ма цій ні по то ки, во на  у та кий спо сіб бу де за без пе чу ва ти 
ін те ре си не зна ч ної гру пи ко ри с ту ва чів, при чо му ті єї, яка не відноситься 
до групи найбільш соціально активних, що ви зна ча ють шля хи по да ль-
шо го роз ви т ку су с пі ль с т ва. Ще од ним ар гу ме н том на ко ристь ви ко ри с-
тан ня бі б лі о те кою у сво їй ді я ль но с ті еле к т ро нних ін фо р ма цій них по то-
ків є їх шви д кий по шук і ком па к т не збе рі ган ня. Еле к т ро нні про ду к ти 
бі б лі о тек ак ту а лі зу ють ся за лі че ні хви ли ни, їх ви ро б ни ц т во не по в’я за не 
з ви тра та ми на па пір, по лі гра фі ч ну скла до ву, спо со би до ста в ки то що. 

Од нак дру ко ва ні ви дан ня не втра ча ють по вні с тю сво го зна чен ня. Во ни 
є ак ту а ль ними в на у ко вій, осві т ній, ді я ль но с ті, а та кож тій, що за без пе-
чує до звіл ля, тоб то там, де опе ра ти в на скла до ва втра чає свій пе р вин ний 
сенс. Не об хід но та кож від зна чи ти роль дру ко ва них при мі р ни ків видань 
як своєрідного інформаційного еталону. На від мі ну від ін ших уча с ни ків 
про це су ін фо р ма цій ної еле к т ро нної ко му ні ка ції, тіль ки бі б лі о те ка має у 
сво їх фо н дах не об хід ний для по да ль шої ци ф ро вої об ро б ки ма те рі ал [5].
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Ера ін фо р ма цій них тех но ло гій ство рює умо ви для ви хо ду бі б лі о те-
ки на но вий етап роз ви т ку, що по ля гає в де да лі бі ль шо му ви ко ри с тан ні 
бі б лі о те кою у сво їй ді я ль но с ті  еле к т ро нних ма си вів ін фо р ма ці ї. Та ке 
ви ко ри с тан ня по ля гає, по -пе р ше, у за без пе чен ні ко ри с ту ва чів до сту-
пом до Ін тер не ту. Роль бі б лі о те ки в цьо му ви па д ку по ля гає в по се ре д ни ц-
т ві – про фе сій ній кон су ль та ції ко ри с ту ва чів. На від мі ну від, на при клад, 
ін тер нет- ка фе  бі б лі о те ка,  про во дя чи кон су ль ту ван ня, до по ма гає чи-
та чам зо рі є н ту ва ти ся в де да лі зро с та ю чих ма си вах ін фо р ма ці ї. Та кож 
осо б ли во го зна чен ня у зв’я з ку з цим на бу ває офо р м лен ня бі б лі о те кою 
пе ред пла ти на по в но те к с то ві ба зи да них, що, у свою чер гу, змі щує ак це-
н ти  в ро бо ті бі б лі о тек від во ло дін ня до ку ме н том на  зве р нен ня до ньо го 
при пе р шій ви мо зі, що зу мо в лює се р йо з ні змі ни у фо р му ван ні фо н ду 
бі б лі о те к.

При цьо му, щоб здій с ню ва ти ін фо р ма цій но- бі б лі о г ра фі ч не об слу-
го ву ван ня ко ри с ту ва чів на су час но му рі в ні спів ро бі т ни ки бі б лі о тек 
по ви нні во ло ді ти ме то да ми ав то ма ти зо ва ної об ро б ки ін фо р ма ції, ви-
ко ри с то ву ва ти ін фо р ма цій но- по шу ко ву мо ву, тех ні ч ні мо ж ли во с ті ав-
то ма ти зо ва них си с тем, спе ці а ль ні ко ман ди для отри ман ня ре ле ва н т ної 
ін фо р ма ції від по ві д но до ін фо р ма цій них за пи тів, ство рю ва ти еле к т ро-
нні ка та ло ги, про е к ту ва ти до ку ме н та ль ні, фа к то гра фі ч ні ба зи да них, 
здій с ню ва ти по шук в еле к т ро нних ка та ло гах та БД. Ро бо та су час но го бі-
б лі о те ка ря ви ма гає вмін ня ви зна чи ти стра те гію по шу ку, слу ш но ви ко-
ри с то ву ва ти кла си фі ка цій ні схе ми, спе ці а ль ні ру б ри ки, те за у ру си то що. 

По -дру ге, участь бі б лі о тек у си с те мі  еле к т ро нних ін фо р ма цій них 
ко му ні ка цій ви ма гає від бі б лі о тек як ство рен ня вла с них еле к т ро нних 
ре сур сів (еле к т ро нних ка та ло гів, баз да них, до ві д ни ків, те к с тів оци ф ро-
ва них до ку ме н тів то що), що за без пе чу ють ко м фо р т ні ше об слу го ву ван-
ня ко ри с ту ва чів бі б лі о те ки, так і роз мі щен ня да них ре сур сів у ме ре жі 
Ін тер нет.  То му ва ж ли вим у цьо му пла ні є здій с нен ня ди с та н цій но го 
об слу го ву ван ня ко ри с ту ва чів – ор га ні за ція від да ле но го кон су ль ту ван-
ня чи та чів че рез еле к т ро нну по чту, ICQ, ство рен ня вла с но го сай ту то-
що. Та кий ас пект ді я ль но с ті бі б лі о тек мо же ре а лі зу ва ти ся за до по мо гою 
ство рен ня  еле к т ро нної бі б лі о те ки, яка б на да ва ла ко ри с ту ва чам  до ступ 
до по в но те к с то вих баз да них, пе ред пла че них бі б лі о те ко ю.

По -тре тє, за без пе чен ня ін фо р ма цій них по треб гру пи ко ри с ту ва чів, 
що по тре бу ють опра цьо ва ної, си с те ма ти зо ва ної, ак ту а ль ної та опе ра ти-
в ної ін фо р ма ції, ко ри с ту ва чів, ос но в на ді я ль ність яких спря мо ва на на 
при йн ят тя су с пі ль но зна чу щих рі шень, по тре бує ство рен ня при бі б лі о-
те ках спе ці а ль них ін фо р ма цій них служб. Фу н к ці о ну ван ня та ких ін фо-
р ма цій них служб все бі ч но за без пе чує  об слу го ву ван ня за пи тів сфе ри 
на у ки, ви ро б ни ц т ва, управ лін ня най більш опе ра ти в но, ви ко ри с то ву ю-
чи при цьо му еле к т ро нні тех но ло гі ї.
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Ма ю чи до ступ до біб ліо те ч них ре сур сі, такі ін фо р ма цій ні слу ж би 
отри му ють мо ж ли вість най більш які с но в ко ро т кий те р мін за без пе чи ти 
ін фо р ма ці єю  рі з ні  ка те го рії за мо в ни ків. По слу ги з на дан ня ін фо р ма-
цій ни ми слу ж ба ми стру к ту ро ва ної, се ма н ти ч но опра цьо ва ної ін фо р ма-
ції  ре а лі зу ють ся у ство ре ні ін фо р ма цій но- ана лі ти ч них про ду к тів, що 
на сьо го дні є най більш вда лою фо р мою за без пе чен ня ін фо р ма ці єю, що 
мі с тить ана лі ти ч ні ви сно в ки, про гно зи, ре ко ме н да ції, ве р сії роз ви т ку 
по дій, ста ти с ти ку, мо ні то ринг то що.

Ство рен ня ін фо р ма цій них служб бі б лі о тек  не об хід не з огля ду на 
спе ци фі ку за пи тів ко ри с ту ва чів. Так, «ко о р ди на ція і ко о пе ра ція ро бо-
ти ін фо р ма цій них служб і бі б лі о тек у за без пе чен ні за пи тів ко ри с ту ва-
чів мо ж ли ва тіль ки на ос но ві чі т ко го роз по ді лен ня фу н к цій, ви зна чен ня 
сфе ри від по ві да ль но с ті ко ж ної з цих ла нок. Слу ж би ін фо р ма ції по кли-
ка ні здій с ню ва ти ана лі ти ко- си н те ти ч ну об ро б ку дже рел пе р вин ної ін-
фо р ма ції і за без пе чу ва ти си с те му фа к то гра фі ч ною ін фо р ма ці єю, що 
роз ра хо ва на на за до во лен ня ву зь ко ви ро б ни чих за пи тів на у ко вців і спе-
ці а лі с тів. Сто со в но бі б лі о тек, во ни ви сту па ють ор га ні за то ра ми си с те ми 
біб ліо те ч но- бі б лі о г ра фі ч ної ін фо р ма ції як за ву зь ким, так і за ши ро ким 
про фі лем за пи тів чи та чів» [6].

Все ви ще за зна че не спря мо ва не на  те, щоб зро би ти по слу ги бі б лі о тек 
у си с те мі еле к т ро нних ко му ні ка цій за тре бу ва ни ми і кон ку рен то сп ро мо-
ж ни ми  по рі в ня но з по слу га ми, що на да ють ся ко ме р цій ни ми стру к ту ра-
ми. Про цес транс фо р ма ції тра ди цій них бі б лі о тек ство рить но ві ме то ди 
ро бо ти з еле к т ро нни ми ма си ва ми ін фо р ма ції, що зу мо вить змі ни у всіх 
стру к ту р них лан ках бі б лі о те ки. Це, у свою чер гу, при ве де до по вної мо-
де р ні за ції бі б лі о тек: від ор га ні за ції ді я ль но с ті до зо в ні ш ньо го ви гля ду.

Ін фо р ма цій ні тех но ло гії, ви зна ча ю чи рі вень роз ви т ку су час но го су с-
пі ль с т ва, ви су ва ють де да лі більш жо р с т кі ші ви мо ги до уста нов, які во-
ло ді ють ін фо р ма ці є ю. І на це не об хід но зве р та ти ува гу всім уча с ни кам 
ін фо р ма цій ної ко му ні ка ції і в пе р шу чер гу бі б лі о те кам, щоб за йня ти 
свою ні шу в си с те мі еле к т ро нної ко му ні ка ці ї.
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